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% d-E:|d||5|c059

% &XE:|6||5|sin6ﬁ

% s Qeuis Gauaman W = F-d

¢ BpLyssper T =T X F

X3 &,E ClomiGSg CudL jsar arafle) & d-b=0
X b @event QeusL_fsar erafled & ixb=0

Y QoansisSarns@ear sersjara V = |[fi, B, E”

4 ?i=a1i+a2f+ a3’e wgig)jlé_b)=b1i+b2i+b3i(
eT@fle)

Savauald QumssLd () yaref OLmesLd
a : B = a1b1 + azbz + a3b3

Qe g Qu@ss (o) GnIsE OunBssLd

L
axb=|a; a, ag
by b, by

@ F=d+sh wpms 7 = C + t(z, sran GaET(hEEns S

Qe L L GmimCamemid 0 eresflad

f =cos! <|5'&|)

[blld]

®.
*

il =py wpps 71y =Py awip serkises

@arviu L GuumGsmenid 0 erestled

—1 (i1
6 = cos 1(—' ! Zl)

(7117,

.
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*

F=d+th ataim Gan®) wpmd 71 =P, eem

ST8PDG @eL Uit L G Gamend 6 eraflad

6 =sin! (Lg'ﬁl)
[l

L_l)=ali+a2f+a3f€, E=bli+b2j+b3ié,

o,
*

= Cli + Czj + C3k. Tastlav,

a, E, ¢ R ST CQeus L fsen

a; a; a3
<=>[(_1),b,5]=0@ by by b3|=0
G @ G

s MODEL-I
Y GG OleudL § FLoaTLITH
F=d+sh+td
SldeUe@ CeudL [ FLoGTLITE

F-d) (bx&) =0

2
&l PUIGH FLOGTLIT() Bl
X—X1 Y—=YV1 Z—Z4 B
by b, b; |=0
€1 G2 03
% MODEL-II

ST G CoudLj FLoGHTLIT(
#=(1-s)i+sb+té
ST G HOWVTS CeudLf FLoaiTLIT

F-ad)-[(b-a)xé]=0

1o FuicH FLoGTLIT(R)
X=X Y=V ZI—7Z
X=Xy Y27 V1 Z2— 21| =0
4] &) C3
% MODELIII

®,
*

ST G CoudL [ FLoGTLIT(
F=(l-s—t)i+sb+té
ST G YOS OeusLJ FLoaTLIT(p

F-ad)[b-d)x@-ad)]=0

Sjle §uwic FLoeTLm(h)
X=X Y=V Z—Z
X=Xy Y2=Y1 Z2—Z1|=0
X3=X1 Y3—V1 Z3— 7%

Z—Z

& X=X _ Y7 L
by b, by PO
X=Xy _V=YV2 _ 2723 . . . .
—= =—= = —= gr@uar OleL 1986\ TeRTL_M6)
dy d, ds
X2=X1 Y2=N1 22— 21
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5 MARKS

1.cos(a — B) = cosacosp + sinasinf eer QeusiLg
pempuiled HmL.
Siay:

a wpmib b RUWG OUSL_[H6T 6T6i15

a = cosai + sinaj

b = cospi + sinf}
b-a=cos(a—p) ———— (1)
b-a = (cospi+ sinf}) - (cosal + sinaj)

= cosacosf + sinasinf — —— (2)
(D&(2) & Qo
cos(a — f) = cosacosf + sinasinf

2.cos(a + B) = cosacosf — sinasinfl eer QausLj
wpapulled BwLI.
giay:

A wppib b @reog Oeus_jser eeis

a = cosal + sinaj

b = cospi — sinBj
b-a=cos(a+p)———- (1)

S

-a = (cosPi —sinBj) - (cosal + sinaj)
= cosacosf — sinasinf ——— (2)
(1)&(2) & @sa
cos(a + B) = cosacosf — sinasinf
3. sin(a — B) = sinacosP — cosasinf erar QausLj

e uiled HmL.
Biay:

A wppib b @reg Qaus_jser eeis
a = cosal + sinaj
b = cospi + sinfj
b xa=sin(a — /?)(fc) -— )

. T j k
bxa=|cosp sinf 0
cosa sina 0

= (sinacosp — cosasinp)(k) — —— (2)
(1D &(2) & Qmna

sin(a — B) = sinacosf — cosasinf
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4. sin(a + B) = sinacosp + cosasinf eer QausLj
wp@pullad Bl

Siay:

A wppib b @rovg Qaus_jser eas

a = cosal + sinaj

b = cospi — sinBj

bxa=sin(a+pk ———— (1)
- ) ik
bxa=|cosp —sinf 0
cosa sina 0
= (sinacosp + cosasinﬂ)l? -——(2)

(D&(2) & Gwrsi

sin(a + B) = sinacosp + cosasinf

5 a® wslsrengPear o iPsANBES UDHDHS
19 Cruyjarar LIS B @h S uewLLIGLD
QerIG 5515 CsTO50N(55515CHTHHT) @b Laraiulled

FBBSGL GTeoT 516 .
Siay:

AD1BC ; BE LCA
Bmies Couewrigwigy CFLBA

Hevar1l ADLBC Heva:2 BE L CA
04-BC=0 0B-CA=0
04 - (0C - 0B) = 0B -(0A-0C)=0

(07 - 08)-0C = 0
BA-0C=0
BA - CF = 0= CFLBA
ararGal, @ (1psCaTemgPer 2 &P safaS\Brg SjaIPHIHS

TS Cruyjarar LIS S B @h S ueTwLiLIBLD
Oomig 3515 0sThs(GS5515C5TRS0T) @  Larenuilad
FBDFGLD.
6.d=i—j,b=1—j—4k ¢ = 3] — kwppu
d = 2i + 5] + k erailed
(@xb) x (¢ xd) =[d,b,d]¢ - [d,b,c]d eren Perd
Siay
R L
axXb=|1 -1 0|=41+4]
1 -1 -4
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. |t Tk )
éxd=|0 3 —1|=80—2j—6k
2 5 1
. S A
@xB)x@Exd)=|a 4 o
8 -2 -6
= —24i+24j — 40k — — — — — —— - (1)
[@,b,d]= |1 -1 —4|=28,
2 5 1
R 1 -1 0
[@,b,¢]={1 -1 —4|=12
0 3 -1

[4,b, d]¢ - [3,b,¢]d = 28(3j - k) — 12(2i + 5) + k)
=240+ 24) — 40k — — — — — —— > (2)
(1), (2) @ @ass

OFuIg LUTi%S:

(@xb) x (¢ xd) =[d,¢d]b—[b¢dla

7.4 =2i+3j — k, b = 3i + 5] + 2k,wpmus
¢=-1-2j+3k eaefa
ax (BXE) = @?)B— (53)3 GTeILIGNS FHLITT.

S toj ok N
Giopbxé=|3 5 2l=19-117-%
-1 -2 3

. ij Rk
ax(bxd)=|2 3 -1
19 -11 -1

= —141—17] — 79 — ——> (1)
a-¢=(20+3j—k) (-i—-2j+3k)=-11
d-b=(20+3/—k) (30+55+2k) =19

@@-Ob—(3a-b)é=-11(3i + 5§ + 2k) — 19(~i - 2j + 3k)
(@-&)b—(d b)e=—-141— 17— 79k ———>(2)
(1),(2) & @i

dx(bx¢)=(a-éb-(d-b)¢

OFUIg LTISS :

(@xb)xé=@-db-(b-¢)a

MODEL- 1
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8. (0,1,-5) erasip Lyaral euLf) GlFaeugb
7 = (i +2j — 4k) + s(2i + 3j + 6k) wpmps
7=(i-3j+5k)+t(i+j—k) eamw Csrpserss
Q@eRWTS 2 GTTFIDTGT STSTGT FIOTUNG IJORVTS
QUSL I FWTUTH WPHYID STFCFWGT FIOGTLITHEHCHGT
FHTESTS.

Sray: .

d=0i+j—5k b=20+3j+6k

c=i+j—k
@@J&'Lj&ms&run@:77=a+sz+t5

7= (0i+j—5k)+s(20+3j+6k)+t(i+j—k)
X—=X1 Y=Y1 Z2—7;
by b, bs
Cq Cy C3
x—0 y—1 z+5
2 3 6
1 1 -1
x-0)(-3-6)-(@-1(-2-6)+(z+5)(2-3)=0

—-9x+8y—-z—-13=0

or 9x -8y +z+13=0

=0

FSTFIeFWET FLOGTLIT(H):

=0

SIDTWNE@ I OVTS CleUsiL [ FIOGTLITH:
F-ad)-(bxd)=0
7 (9i-8j+k)+13=0

. . . . ox—-1 y+1 z-3

9. (2,3,6) eresrm yairef euLfGFOaugLH 5 =3 =7
.. x+3 _y-3 _ z+1 . .

oML N = ary = ey TR G&n@s@a@ @Gmu‘munas

2 GTATGIOTGT FAMSFAT  FIOETWNG IVVTS OGUSL [
FOGTILT® DN STFICFUIGT FIOGTLTHFHGT &I,
Giapd = 20+3j+6k b=204+3j+k &=2i-
57 — 3k

QgL swen@: T = d + sb + t¢

7 =(2043)+6k)+s(2i+ 37+ k) + (2t — 5] — 3k)

X—=X1 Y=V Z— 2
STFIeFWGT FIOGTLITEH: b, b, bs [=0
1 C2 C3
x—2 y—3 z—6
2 3 1 |=0
2 -5 -3

(x—2)(—=9+5) - (y—3)(=6—2) + (z— 6)(=10— 6) = 0
—4x +8y—16z+80=0
(or) x—2y+4z—-20=0
SIDETWVS OVTS CIQUSL [ FLOGTLIT(H):
(F-a)-(bx&)=0
=7-(1—-2j+4k)—-20=0

10. (1,-2,4) erairp Lyaired anf) Qeadeugs x + 2y — 3z = 11
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. e e . . x+7 _y+3 _ z .
G TSPV &F CFEIGSSTH LD = = = 1em
Carliyn@ @ amemursalw o ujL 5e6T53)I%e TG
SIVTS OGUEL T & STHICFWGT FLOGTLITHEHCHGT &TCETS.

Gjopd=1-2j+4k b=1+2j-3k &=3i-

j+k
QausLj Fwaum®: T = d + sb + té

7= (-2 +4k) +s(i+27-3k) +t(31—j + k)

X=X Y=V Z—Z
FSTFICPWET FORTUTH: by b, b; |=0
€1 C2 C3
x—1 y+2 z-4
= 1 2 -31=0
3 -1 1

x-D2-3)-+2)A+9D+(z-4DH(-1-6)=0
—x—10y—-7z+9=0 (or)
x+10y+7z—-9=0
SIDERTWVEG OVTS O\OUSEL T FLOGTLITH:
F-a)-(bx¢)=0
7 (1+10j+7k)-9=0
11.7 = (i —j+ 37(\) + t(2i — j + 4k) aaim Gam e
2 eiror_sRugis . (1 + 2f + k) = 8 araip sors@p@e
OFEIGSSTHIZILOTCST FTSBGT FI6HGHTIWEVE [CONTS
@QausL g
FIOGTUT®H) PN/ HTFICPWGET FIOGTLTHFHCOGT F TS
Gjopd=1—j+3k b=20—]+4k

~

k

c=i+2]+

QgL swar®: T = @ + sb + t¢

F=(-j+3k)+s(2i—j+3k)+t(i+2/+k)

X=X Y=V Z—2%
STFICFWET FIOGTLTH: by b, b; |=0
o c, C3
x—1 y+1 z-3
2 -1 4 [=0
1 2 1

c-DE1-8)-@+1D)2-4HH)+(E=-3)@¢+1D =0
-9x+2y+5z—-4=0
(or) 9x—2y—5z+4=0
SIDERTIWVEG OVTS C\USEL T FLOGTLITH:
@F-ad) (bx¢)=0
=7 (91-2j-5k)+4=0

12.7 = (6i —j + k) + s(—i + 2] + k) + t(—51 — 4] — 5k)
GTGI) SATSFG F|eOEMWNVG IOVTS GeUdiL i LPM]LH
STFICFNUGT FIOGTLITHSHE AT FTGHT 5.

Sray:
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QeudL g sweur@: T = d+ sb + t¢

F=(6i—j+k)+s(—i+2j+k)+t(-5{—4f—5k)

X—=X1 Y=V Z2—7
FHTFIEPUWIGT FIDETLTE: by b, b; | =0
Cq1 Cy C3
x—6 y+1 z—-1
-1 2 1 (=0 °
-5 —4 -5 %
x-6)(-10+4)-(y+1D)G+5+@EZ-1DHA+10)=0
—6x — 10y +14z+12=0 (or) 8

3x+5y—-7z—-6=0
SIHETUWNG ONVTS CluSL [ FLOGTLITH:
F-d) (bx¢)=0
= - (31+5]-7k)-6=0
MODEL-II
13. (-1,2,0), (2,2,-1) erasim rjerefsar auplwrss
. . x—-1 2y+1 z+1
Qoeadaugis == === =7
Q@ eenTwirs 2 GTATGIIOTGT  SHATSIHGT  &I6HGETW VS
IVwTE OGeusSL [ Fo@IUTH WOMID HTFEFWeT

etary Gasrlipng

FLOGTLIT(HFHGHGT HTe5T%H.
Sioy:
G=—1+2j+0k b=20+2j—k

c=1+j—k
QaugLj sweaur@: T = (1 —s)d + SE + t¢

F=1-s)(—t+2)+s2i+2f—k)+t(i+]—k)

X=X1 V= Z—Z
sriePwer swearur®: X2 — X1 Y2 — V1 Z2 —Z1( =0
o o C3
x+1 y—-2 z-0
3 0 -1 1=0
1 1 -1

x+1DO+1D)-@-2)(-3+1D+(z-0(3-0)=0
x+2y+3z—-3=0
SIDETWNG ONTS CluSL [ FLOGTLITH:
F-a)-[(b-d)x¢]=0
F-(1+2j+3k)=3

14. (2,2,1), (9,3,6) erewrw yeireflsar eurf) GFaaugLb
2x +6y+ 6z =9 aam ssIPNGE OFHGISTS
DM  STSFeT  FaTwG  GeusL i
FORIUTH  OMID  STHCPWET  FIOGTLIT(HSHT
FHTCETS.

Siay:
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d=20+2+k b=91+3j+6k E=20+6j+

6k QausL i swarn@: 7 = (1 — s)d + sb + &¢

7= (1-5)(2i+2j+k)+s(9i+3f + 6k) + t(2i + 6] + 6k)

X=X Y=Y Z—Z
sriePwer Fwatur®: X2 —X1 Y2 — V1 Z2 —Z1| =0
o C, C3
x—2 y=-2 z-1
7 1 5 [=0
2 6 6

(x=2)(6-30)—(y—2)(42-10)+ (z—1)(42-2) =0
—24x—32y +40z+72=0
(or) 3x+4y—-5z-9=0

SIWETWNG IOVTS ClUSLJ FLOGTLITH:
G- [(b-d)x7 =0
7-(3t+4j—-5k)-9=0

15. (2,2,1), (1,-2,3) aresip Ljaireflsar auiflé  Goaeugii
2, 1, =3) wpmusd (-1,5, -8) aem yairefsar
anflé Qe  CriCasriiyne @eemwrsaw
S[dULd STSHGT ST OGS FGELITEH
wPMID FTFCFWET FOGTLUTHFHDGT &T6ETd.

giay:

d=20+2j+k b=i-2j+3k &=-31+4j-5k
Qs swan@: T = (1 — s)d + sb + €€

F=(1-s)(214 2]+ k) +s(i—2j + 3k) + t(-31+ 4 — 5k)

X=X Y= Z—2
smiePuer Fwaur®: |X2 = X1 Y2 —YV1 Z;—Z1| =0
Cq Cy C3
x—=2 y=-2 z-1
-1 —4 2 |=0
-3 4 -5

(x-2)20-8) - (y—2)(5+6) +(z— 1)(-4—12) = 0
12x - 11y - 16z+14 =0
SIS VTS OIS [ FIDGTLITH:
#-d)-[(b-d)x¢]=0
7-(121-11j - 16k) + 14 =0
MODEL-III

16. (3,6, -2), (-1, =2,6) , wwmus (6, 4, -2) HyPw ¢Cy
CriCari’iyed oyewwrs cpaim  Letelsar s
QFId  FMSIGT FIPETUNG, FHIDETWNG IOVTS
QeudLj FweuT® wWLPMILD STHCFWET FOGTLITHEHE®T
HTGTS.

Siay:
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QausLj swaur@: T = (1 —s —t)d + sb + t¢

F=(1-s-t)3i+6j—2k) +s(-1—2j + 6k) + t(61 — 4j — 2k)

X=X Y=» Z—2
srjePwer gwarur®: X2 = X1 Y2 —Y1 Z2 —Z1| =0
X3=X1 Y3=V1 Z3— 7
x—3 y—6 z+2
—4 -8 8 |=0
3 -2 0

(x=3)(0+16) = (y—6)(0—24) + (z+2)(8 +24) =0
16x — 48424y — 144+ 3224+ 64 =0
(or) 16x+24y+32z—-128=0
2x+3y+4z-16=0

SIMETWNG IOVTS ClUSL[J FLOGTLITH:
@-a)-[(b-ad)x @E-a)=0
r-(21+3j+8k)-16=0
17. Qe P gian® angeled SaTESeT FGTLITE STawns.
Siay:
A(a,0,0),B(0,b,0),€(0,0,¢)
d = al+0j+ 0k,

b = 0i + bj + 0k and
¢ =00+ 0j+ck,
QausLg swaum@: T = (1 —s —t)d + sb + t¢

#=(1-s—t)ai+ shj+ tck

X=X Y=» Z—2
sriefwer swatur®: |X2 —X1 Y2 = V1 Z —Z1| =0
X3—=X1 Y3—V1 Z3— 21
x—a y z
—-a b 0|=
-a 0 ¢
Xy,
a b ¢
18. =222 g =22z eip
Casn@psar Ceulyg0smatesy erafley Gleul BLoLaTafenw
BTG

Sray: Oeur 1986 marer HLBSmaT
Xo=X1 Y2=V1 22— 71
ly my nq
l, msp n,

=0
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3 -1 =3
2 3 4 (=0
5 2 1
x-1 y-2 z-3 .
—_— = =—=5 eIai&
2 3 4

= (xy,2)=Q2s+13s+2,4s+3)

xX—4 - .
—=y—=Z=t GTGYT %
5 2

= (x,v,2z)=Gt+42t+1,t)
Goul” ®1bd yarafufed
(2s+13s+2,4s+3) = (5t + 4,2t + 1,t)
~opmb Qupieugy s =—1, t=-1

@WL@M L/WG}?? (X;}’; Z):(_l,—l,—l)

OFUig LITFS .

Y
&Jx—B y-3 x-6 z-

- T=_—1,Z—1=0w_g5guu§—= ,y_2:

Casrpsar

Gaul GibLyeraleous &meTs..
.oox=3 _y-3_z-1

[\S]
@ |

QouL 1980 menERL) iy

S

TGS

= F=1+3]—k+tQ20+3] +2k) woms

x%=y7—4=21—_3’ aap  Gasmlsear Ceul b Lyarer
wflunsd Qeedaugd wopd @aalm Csr®hsepsELd
Qemiggsrangiwrer CriCsmiyear goauwg GeusL i
FLOGTLITL GO L& &ITGETS..

oo X1 y=3 zdl o x-2 y-4 743
@-'5’"""'2_3_2& 1 2 4

=
x-1 y+1 z-1
2

]
v
3 4

.. x-3 _y-m .
LopmILD T = T =z 6TGUTD
GCan@ser Geu1980smaT@p) eialiad m &1 LIl

EJ G

@ @ufrent LG e nalg ailwed
5 Marks
@D
owwis(0,0) wpnis i T 2o w i’ L ESair eI
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>(iv)x™y" + # = 2 cos(ma + nf)erer fmiays.
Siay.

x +§ = 2cosa  e1aGaou

X = cosa + isina,

<CsCumed y = cosf + isinf
(i) i = cos(a — B) + isin(a — B)
% = cos(a — B) — isin(a — B)

X
XLy
y

X

2cos(a —B)
(ii) xy = cos(a + B) + isin(a + B)

% = cos(a + B) —isin(a + B)

36109 — dinenadin

Xy — % = 2isin(a + )

(iii) ’;—7: = cos(ma — np) + isin(ma — np)

n

i/_m = cos(ma — nB) — isin(ma — np)
m n

’;—n — i’—m = 2isin(ma —nf)

(iv)x™y™ = cos(ma + nf) + isin(ma + np)

= cos(ma + np) — isin(ma + np)

xmyn
xMy" + xmlyn = 2cos(ma + npf)
2,3 Mark
1.w@ips
Siay:

(l) i1729 =i
() i+ =i+ =1-1=0;

59 o L _ 59 _ i59 _
(iii) & tm =i =0

(IV) 11213 i i40 — l'1+2+3+~~~+4-0

= i(m;“) =820 — 1
2.21=6+7i, z; =3—-5i aala
Siay:
z1+2,=(6+3)+i(7—-5) =9+ 2i
z1—2,=(6—-3)+i(7+5)=34+12i
717, = (6 + 7i)(3 —5i) =18 —30i +21i — 35(—1)

=53-9i
zZ _ 6+7i _ —17+51i _ —-17 ﬂ a+ib _ (ac+bd)+i (bc—ad)
z, 3-5i 34 34 34 c+id c2+d?
3 (19—7i)12 4 (20—5i)12 O ..
. LDWI TGS TL_(h!SH
9+i 7-6i) %7 ®
Siay:
19-7i 20-5i ,
=2- =241
9+i ' 7-6i +

~ <19 - 7i)12 N (20 - 5i>12
=9+ 7= 6i
z=Q2-D2+2+0)?
z=0Q2+D%+2-0)'?

Z=12,Z Guwu

19+9i\ 15 g+i\15 | .. .
4.( ) —( ) (LPOOIYLD HDLIGHGT 6168515 TL (H%

12 @b suginy “61611g')g_151 I5L0 &0 @now i Mbimode St
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&aTBHID




Siay.
19+91_2_|_3 8+i,=2—3i
5-3i "1+2i

19+91\15 8+i\15
z= (5—31’) N <1+2i)
z=2+3D)® - 2-3)%"
7=02-3)%-2+3)"

zZ=-2Z
S Z @pDDILD &) LIGHGH.
5. z =3+ 4i aafle, 2! sraws
Sray:
11 1 3-4i _ 3-4i
VA = - ==
Z 3440 3%2+42 25
_ 3, -4 1 (a-ib)
T 25 25 a+ib ~ a?+b?
6. z=(2+30)(1—i) ralet, z~! sraws
Siay:
z=2-20+3i+3i(-)=24+i—-3=-1+1i
1 1 1 —-1-i
zZ = - = =
z —1+i (-1)2+12
—-1-i _ -1 i
o2 2 2

7'ZI=3' Z2=_7i, Z3 =5+ 4i erasfled

Zl(Z2+Z3) =2Z1Zy + Z1Z3 eTens&TL (HS

Sray:
21(2,+25) =3(5—3i) =15 - 9i — — — — — —— > (1)

(1),(2) = Zl(Z2+Z3) = Z12Zy + VARA]
8.i,—2 + i wymibd 3 yFwenPled 165 HeLiGLIGsT

YF U BBS 9T s Csrevavalley 2 arerg?

Siay:

lei, 22:_2+i, Z3:3

|z, = lil =12 =1

lzol = =2 +i| =/(=2)2+ 12 =5
|zs| = 13| =3

Qs rewevalayarar Lerel 3 LopPmiLd & BHeTer LaTer i
9.10 — 8i, 11 + 6i yFwaipMe eriyairaf 1 + i
&S I (HSTIOUI 2 GTaTS).

Sray:

36109 — dinenadin

7y =10-8i, z, =11+ 6i, wpmwbz=1+1
|zy —z| =[(10 = 8i) — (1 + i) =19 —9i|
zy —z| =111+ 60) — (1 + )| =10 + 5i]

=+/10%2 4+ 52 =125

1+i @ ywsrewulled 2 arar Lyarafl 11 + 61.

2.1+ +2D)(A+3)....... A +ni) =x+1iy =
aafad 2.5.10 .....(1 4+ n?) = x% + y? arar Hem1d. Bl
Sray:

[(1+ D)@+ 201 +30) e oo (L4 00)| = |x + iy L
[(1 4+ DA+ 2D+ 3D)] e oo |1+ 10| = |x + iy]

(V12 +12)(V12 + 22)(V12 4 32) ........ (V1% + n?)

SN

(VD)(VE)(VIO) .. .. VTE T 7E) = 22T 2
QGLUDpL MFSFLILGSS

2.5.10....(1 + n?) = x? + y?

FHGULIL| GTGRTGH G QTS CLpeVLD

z=xtiy erale,

Vz = xiiy=i</|zl$ii/|2|7_x>

10. 6 — 8i wppis 4 + 3i &1 UFSS CLPEVLD FTEHITS.

8iay:|6 — 8i| = /(6)2 + (—8)> =100

|z| =10

B

= +(vV8 - iv2)
= +(2V2-iV2)

|4 + 3i| =42 +32 =25
|z| =5

m=i<\/%+i\/g>
-+(fef

=£(5+ip)

OFuig| LTSS :

12 @b Gl QD HID nEuNeD

* @i gl edumads e




—6 + 8i, =5 — 12i eujss cpevid Hmesis.
11. z, iz, wppis Z+HZ HRwaiHen eeTLiLjarelsarTs
QsrawiL. apEGsraws@er ugLiy 50 &9 aaflad. |z|ar
OB HT6sTSH
Sray: 1psCamenigS e uqu=%|z|2 =50
|z]2 =100 = |z| =10
12. |z| = 2 arafe0 3 < |z + 3 + 4i| < 7 rewnssm s
giay.
[zl — 13 + 4il| < |z + 3 + 4i| < |z| + |3 — 4i]
[2=5]<|z+3+4i|<2+5
[-3|<|z+3+4i| <7
3<|z+3+4i|<7

N

13. (E) = 1 arafled N &1 WHiy FT6sTS
1-i

Siay:

i _

-t

1+

(5) =m=1

Fng@wioneT N &1 HLiyser4,8,12,....

13. (1+i)3 - (2)3 = —2i erewEsIL )5

1-i

1+i
Sray:
1+i . 1-i
sl
14.s@ies ()(1+ )1 (i) (—V3 +3i)°
Siay:
O @+D®=(+D?°
= (21)°
= 512i

(i) (—V3 +3i)° = 2v3(-3+ %5)]31
_ (2\/5)310031 _ (2\/5)310)

31 -1 .3
- @) G i
. 1+c0s26+isin20730
14. @565 [M]

1+c0s20+isin26

gﬂ'@][m = c0s260 + isin26

36109 — dinenadin

1+cos20+isin20730 o 20
[reorgiamg] = (cos26 + isin26)

= (cos600 + isin600)
15. |z + i| = |z — 1|ereled Z &1 Huwburens srestis
Siay:
lz+i| =|z—1|
[x +iy+i| =|x+iy—1]|
lx+ily + Dl = [(x = 1) +1iyl
X2+ @+ 1)2=/(x —1)% + y?
2+ (y+1D2=(x—-1)%+y?
x24+y2+2y+1=x2-2x+1+y?

2x+2y =0
x+y=20

16. 31+ ﬁ & GFalas angalled eT(Ip s

Siay.
oF 1 5. 2+ 1 _ (a-ib)
3i+oo =3+ a+ib  a?+b?
_2-14i _ 2 14i
~ 5 5 5
. i(2+i)3
17.0@190 % | 107
Sriay.
i2+0)3| _ 1(\/22+12)3 _ (\/5)3 _ ﬂ
a+dz| — (m)z - (ﬁ)z T2

18.v = 3 — 4i wppusw = 4 + 3i @w@¢%=%+v_1v,

eTasfle U 1 WGILIL] FHTesTS.

1 1 3+4i . 1 a—ib
Bio L =30 s hint: - = 512+b2)
11 4-3i
W 4+3i 25
11, 1 _ 7+
u v ' w25

_ 25 _25(7-0) _ 7 i

T 740 50 2 2

19. IBZ -5+ l| = 4 aeamp FwGUTE oL gos

GPEADSG  TEISSTLH% . Cogs ewwid, YTIb FTesHTs.

gior I3z (5 D) =4
2= (G-3)

. (5 1) . 4
enwpwio \-,— = LD —
37 3 BT 3

ePy:|z —zg| =7
Qsuig) LTiss
@Dz+2-1 <2,
(iii)|2z + 2 — 4i| = 2

(i)|]z—2—i|=3
(iv)|3z—6+12i| =8
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a+bw+cw?
20. w # 1 game i Owefledd ————
PemPla apLiLilg tpeGlo b+cw+aw?
a+bw+cw? -1 . .
ramtbal TSHHTL_(h%

Latbwtcw? | atbw+cw?  w?

8iay: b+cw+aw? o  ctaw+bw? T w?
_w(a+bw+cw?)  w?(a+bw+cw?)
T a4+ bw + cw? a+bw + cw?

=w+w?=-1

21.@HGT BAGHTSHTLD LIIG eLpGULD & TEoT5

Say:

zt =1

(z5)? =1

72 =+V1

z?2 =41
z% = z2 =-1
z=+V1 z=+V-1
z=+*1 z=4i

22.@HG (pLILIg pLpeVLD &HTCRTS.

Siay:
z3=1
z2—-1=0
z-1D(EZ*2+z+1)=0
z—1=0 z2+z+1=0
s=1 Z=—1ii\/§
2
d i (B0 .
23. (7+E) +(7_E) =—\/§ CTRIESHTL (B
Sriay:
.\ 5 5
(§+§) + (VZ—E—%) = (—iw)® + (iw?)’ = —iw? + iw
1 .3 . 1 V3
=i(-5-iP)+i(-5+iY)
-3

22. w@uid@s Y18, (cos 2an + isin Zan)

Sriay:

28:( 2k7r+,_ an)_o
2 cos—g—+isin——) =

=)

2km

1+Y8_ (cos% + isin T) 0
(

2km , . 2km
p cosT+LsmT) -1

gef® — sohmsn |

23. w # 1 gardler apLiLing apevd eresied
LieeupeueTaupenm Filumi

M)(1-w+w?)’+(1+w-w?)’ =128
(i) 1+ @) (1 +0?)(1+0*)...(1+0?") =1
Siay:
(i) 1-w+w0®)+(1+w—w)b
=(—w—w)® + (—w? — w?)"
= (—2w)°® + (—2w?)°®
=64+ 64 =128
(i) (1 + @)1 + 01+ o)L + @) ... (1 + 0?™)
= [(~0?) ()] [(mw?)(=w)] ...upto 6 times
=1Xx1x1x1x1x1=1
24.4p5Gamen s1efed) e11pB At
wp&GBsnar siweflal) |z + 25| < |z1| + | 25|

Bl LD

0A = |z,|,0B = |z,|,0C = |z + z,|
AOAC &, 0C <0A+ AC

|zy + 23| <lzi| + |z2] == — — = €Y

0,A,C g CarLige 9B Ted

|21 + 25| = |21 + 22| = = — == (2)
From (1),(2)

Im(z)

|1 + z5| < |z1]| + |2,

Reiz]

S 6111 606V 6881 % ) w1 6O
5 MARK

WaHw GPlLiyser:
S &@r g mer m@pmyLiL QFwaed * c1as
i) gyewLayLi ueiry : Va,b €S = a*b €S
i) ufwrppii uesy: ax b=b+*a ,Va,b €S

iii) GegLiyLi wesry :
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ax(bxc)=(a*xb)*c,Va,b,c€S
iv) gwefll uaiy : axe =exa = a,e aarg Fwed

o piiungLd, e € S,Va € S

V) er@ivemLi LesiL @ A &7 1@ e

-1 _ ,-1

a*x al=alxa=e ales

1. Qsr@ssUul L seug@ear 185 Lareumy GFweretg)

(i) oyevoyri wewry (i) ufwrPmis wesry (iii) Ceuiyd

ety (iv) swelll wetiy wpPmis (V) T@iwepLi Ly

YFRwdaIF®TLT GUPD(BSSIT eTerd FHLITISHS.

mxn=m+n—mn, mnezZ

Biay.

IO @yLI LIGSTL]:

m,neZ, clearly m+n—mneZ

S QIML_@LI LIGSTL| 2 GSTeHLD

CaguiyLl LesLy:

(l*m) *n=L* (m=*n)

(lsm)sn=1l4+m+n—Im—mn—nl+Imn
=[x(m=n)

- GegLiyL Lty

FIoeofLl LIGRTLY:

m*xe=exm=m

m+e—me=m

e=0¢eZ

S FIDGHILT  LIGRTL] 2 GOSTEwLD

GTHFOGODLI LIGSHTL]:

1

msml=mlsm=e=0

mt= % ¢z

S GTSIDEODLI LIGHIL] 2 GSTEOLD WEVE)

uforPpmiL LesLy:
m+n=nxm=m+n—mn=n+m-—nm

S uflorppil LesiLy

2. Qsr@ssLUL L seusSear 185 Wataumd Grwevrars (i)
Syl uery (i) ufwrpgi vesny (iii) Ceiuiy Lesy
(iv) swafli uesity wpps (V) THIODL LIGHL] HYHw U S®aT
sPumiss. x*y=x+y—xy, V x,yeQ \ {1}.

Sriay:

IO @yLI LIGSTL]:

36109 — dinenadin

xyeQ\{1}, x#1, y#1
> x+y—xy#+1
x*yeQ\ {1} * gy oy ueiny o eireow
Gesitiyti uairy:
(xy) * z=x % (y # 2)
* Gty ULy 2 eanip
FoeflLl LesTL:
X*xe=exx =X
e=0eQ\ {1}
S FWGTIL  LIGSTL| 2 GSSTeHLD
GTHFOGDLI LIGSTL|:
xxx l=xlex=e=0
x7= e\ {1}
S GTHIOGMLI LIGHIL| 2 GsiTenLD
uflorpmiL 6Ly
X*Y=X+y—Xy=Yy+X—yX=y*x
S ufloTPmIL LIGHTL] 2 GsTenLo
3. Qar@EsUul L. saugFear g Laraums GFweTetg)
(i) Speviayti Ly (ii) Lfomppiri Lesny (iii) Goi

uestty (iv) swefll vety wpPmib (V) T@iwemLi 6Ly

QYFWaIHeE D Ffuriss. M = {(i i) €ER - {0}}
QEG * aaTugl gefLiGLBEFMeT GHEF DS

Siay:

YOI LIGSTL]:

5= )

2
xy) eM
2xy

Let, 4= (T X,y #0=>2xy#0

2xy

AB = <2xy

S QIL_@YLl LIGSTL| 2 GSTENLD

uflorpps ey

_ (2xy 2xy _ (2yx 2yx>
AB_(ny ny) ’BA_(Zyx 2yx

AB = BA
S ufoTPYIL LIGHTL) 2 GsiTenLD.
CayuiyLs vesLy:
eflLiQLpssed Cailiy ueTiing oL Ul g erarGou
GagLiLy LIesTL) 2 655T6o LD

swalli uesni A*E =ExA=A

G DE =G )

12 Sy gl Qe Hih enaufeo”  @aoie i dbimadbs i
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2ex =x

eM

ey

Il
N[ N|R=
N|RN]|R

< FWelLl LIGSTL) 2 GiTenio

GTRFLOGOMLI LIGSHTL]:

A A '=A"1%«A=F =

G D o=

~

PR
NP NI N RN -
NIRNIE RN =

[\®]
Q

=

Il
N | =
Q

Il

I

o TR DL LIGHTL] 2 GRTewLD

4. wi'® 1@ QuImss 1655 GC\FTEGFsafar &emLd
{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}-@er 2 1 FHewrtd
A=1{1,3,4,509}a 1By Xq1 eam Qswalsg (i)
Sj@L LI (ii) uflwrpmi
(iii) Gepuyd westy (iv) gwelll wesy wPms (V)

LIGuTLy LiesTLy

THIO®MLI LIGHTL] HYFWeaIS®aTF FALITISS.
grey:
9

X
(OS]
=
N

3 319 l 4 5
4 | 4 I 5|9 |3
5 514193 1
9 9 5 3 | 4

S®L_Ll LIGSTL[:

9L L cuenestullaS)(H Bl JHL_GYLI LIGSTL| 2 GT6HLD.
uflorPmiL LesLy:

I L cuenesstul S p g LINOTHMYILI LIGHTL] 2 GTemLD.
CayLiLyLi uesTLy:

X1q Gediiy uamipE ol g aerGas Gaiiy oS
2 _GTEHLD.

F1o68f) LIGsTLy:
et o piiy 1€A - gaflLiLieiy o essieoLo

GTHFOED LIGSTLY:

36109 — dinenadin

1,3,45 wpms 9 & er@dweep 2 miLiysaer pemCu
1,4,3,9 wpmis 5 oy@Lb.

S GTHIOGOD LIGHIL] 2 GRTeOLD

5. wl'®s smLLed
LweaL®SS sems Ls-air 1Bg +5 ararn Gswadig (i)

5 Qowad) oL auemewamwLi

gewLayts uewry (i) wfwrpmid vesry (i) Geguiyu
uesty (iv) #wefll vesiy wHpis (V) ea@hiwepLi LiesL
YFRUW@UE®OTS FHLITISS.

Siay:

B

Zs ={0,1,2,3,4}

Bl — o

AW~ OO
Ol |WIN|—|—
e l=2F - S A S NS
| = O || W W
W= &

OO aLI LIGRTL:

9L L e asstufaS) (B BSI JOL_GyLI LIGSTL| 2 GIGHLD.

ufompmIL LGsTLY:

9L L auenesstulaS) (B Bg LNDTHMILT LIGHTL] 2 GETeoLD.

CagLiLyLi ey

+5 GagLiy uewrn@ oL 't g eterGou Gayliy) aiF)

2 GRTGHLD.

F1o6of) LiGssTLy:

gwash) o miLiy) 06Zs - soesflLiLics L) o esen Lo

GTSILOGOD LIGSTL]:

0,1,2,3 wpps 4 «r er@iwern 2 miiysar wpepGuw

0,4,3,2 wopmid 1 oy@Lb.

S GTHIIOGOD LIGHIL] 2 GRTenLD

6. OETRFSHLLL L FeawsPa 158 LeTeumLd

(i) oyeayri (ii) uRwrpm (iii) Ceiuyd (iv) Fwef
1pYLd

(V) a@jwen uamiiy yRwmusmert GLBBGSGLT
cTag

FAlurigs. axb =aT+bV a,be@

Siay:

SfevLGyLi LIGwILY:

. a+b
a,beQ eafllad = -

€qQ

S QL QLI LIGRIL| 2 GSIenLD
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GegLiyLs uesLy: 1L onw Quiseis sewiifle swel 2 miiy
PB®WSSFI® UTUIBSS]
(a " b) wC = a+11+2c sg@{
satbtc €1 LoPMILD €y GIGIILIGH &FLOGH) 2 ILIL|& 6T 6T %

ax(bxc) =
4 axe,=e; *xa=a Va€S

(axb)xc+ax*(bxc) a*xe,=e,*a=a Va€eS

~ GagLiLyLl uesiiLy 2 esiten Lo ufleden 6V axe; =axe,
FLoefILI LIGRTL: e =€
dre=exa=a 2. pm @Qunseails oewifle) aBiwana piLiy
PBOWSSFI®W UTUILSS]
axe=a
ate Siey:
2 =
aq LPDILD Ay GTGTLIG A T FLoGsH) 2 MLIL|SHGT 6T6H
e=a

a*xay=a,*a=e Va€S
R LGS LOeO W LisG) ClFeruiwafleden e
axa, =a,*xa=e Va€eS
. FLoGSILILIGRTLY 2 6556w LD uTe) B 6V
axa; =axd,
TS FLOGH M) LILIGHSTL]:

Sivem Yy a; =a,
. TR LILIGHTL] 2 655TenLD UfleVen 6V

3.4= [(1) ﬂ wims B = [(1) ﬂ yPu Guaneis

Lfonppiitieny 201 aewswrer yellwer syenflsar eraflad, AV B wpmub
a*b=b*a=aT+b A\ B yRuweupeoms srets.
Siay.
: SmyLiLIes ; 0 17,71 1 11
- uflrppLiLeiL 2 erenio = —
ave =[] vl o=l
_[0 13,11 11_710 1
2,3 Marks ane=[1 ]l o=l 1

1 01 0 01 0 1 1 1 0 1

Cruigy umgzs : A=10 1 0 1),B={1 0 1 0[,C=|0 1 1 0| yPw apamius Cr eeamswrer
1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 11

ywer gyesiser erafled, (1) AVB (ii)AAB (iii) (AVB)AC (iv) (AAB)V C yyRwaneons srens.

4. poq=(P->qQN(q->Dp) aws st (s

plq|preq | p>q | q=p - Nr(@~-p)
T|T T T T T
T|F F F T F
F|T F T F F
F|F T T T T

peq=@E->q)ANQ-Dp)
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5.p 0 q=(PAQV(~qA-p) ees sn (s

36109 — dinenadin

Pl a|peqg|ap | aq | pAg|aqAap | (pAgV (=g A-p)
T|T T F F T F T
T | F F F T F F F
F|T F T F F F F
F | F T T T F T T
p<q=@AQV(=qA-p)
6.p - (0qV1r) = =pV(—qVT) 1ews a1 B
Pl q|r -p —q —qVr p = (=qVr) —pV(=qVr)
T T]|T F F T T T
T|T|F F F F F F
T|F|T F T T T T
T|F|F F T T T T
FlT]/|T T F T T T
F|T]|F T F F T T
F|F | T T T T T T
F|F | F T T T T T
p = (=qVr) = =pV(~qVr)
7. p-o(@-1r)=(@AQ) > T aewd s (B
p | q|r q-r p—(q-r1) pAq pAg) =T
T|T]|T T T T T
T|T|F F F T F
T|F|T T T F T
T|F|F T T F T
F | T[T T T F T
F | T]|F F T F T
F | F [T T T F T
F | F|F T T F T

po(@-or)=@Aq T

8.Quwuiw’ L eewemew uwa®S® —(PVqQ)V (=P A q) wpnib —p swrenorarema 6Tars ST (HS.

p|la| - | pVg ~(pVq) pAq =(pV@V(=p A q)
T|T] F T F F F
T|F]| F T F F F
F|T]|] T T F T T
F|F| T F T F T

(pV@V(=p A @) wpdmid —p FwreTwrareanal.
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9. “(peq =p e q eaws T B
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apovmisaiarmpsed a—d+a+a+d=—p

3a=-p
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—_m\3 —_\2 _ PO . 2 _ — .

(Tp) +p(?p) +q(?}9)+r=0 31. o wpps B erememe 17x° +43x —73 = 0 ar
EIsaT eTefled 0t2 pnmid P+2 IDTSS;

—p* +3p* —9pq+1=0 v poib P2 & o

O\FTGHTL. FIDGTLIL L ST

2pd +r=9pq S

CAPGUBIFHGT 2 Fnlq GOITED FIOGTLITL DL -2 460 QUGBH%
29. 0, P, wHmis ¥ eraeen x> + px? + qx +1 =0 ar
1
gpevmiser eTalled ), — & Wiy HTewRs.
By Gaemauwmes FLoeTLITH 17x%2 —25x—91=0

Sray:
at+tB+y=-p;, afy=-r
yL_@bty_p_vp 32.2x* —8x% + 6x% — 3 = 0 -air epavmisaiar
By afy -r r

TGS EISNGT Fo. (GG FMTGETS.

30. o wpmus P erairuewer 2x* — 7x + 13 = 0 &
) Siay: a, B,V wonib § eapevmiser erarss
apeomisar erafed o wopmih B @ apewrss GClsmeL
x-2x3 482 39
swaruL L srews . M-24 2 2 2

Siay: x2 =y ereiiss 2y-7/y+13=0 at+tp+ty+6=4

af+ay+ ab+By+p5+y6=3

2y +13=7
Y v , a’ + g% +y? + 8°
2y +13)2 = (7,[y) —@+Bry+ 8 —2(aB+ay+ as+ By +BS+yd)
4y? + 52y + 169 = 49y =4)?-2(3)=10

4y* +3y+169 =0

B &S50 LITeueD

1. @i oy ugs useLuar gmw uFsssP ‘1’ arar GHFSLLGRADG. s Q)W) UssEISMD 2’ eTawayid BF1parer
ey uGsEseRe 3 aaos GPSSULGRADS. QB oD UsEL 2 GLLLLGADS. @Eipep erolgalar
Cursss Osresou X @P@ps ashe, ()Psgssey Pop smiy sraws (i)eeley Lz sy sres.

(iii) P(3 £ X < 6) sraws. (iv) P(X = 4) srewss

8oy Fweunuiiy i X & wHligyser2,3,4,5 wpmiib 6.

X 2 3 4 5 ]
PMF 1 4 10 12 9

36 | 36 | 36 | 36 | 36

CDF 1 5 15 [ 27 | 36
36 36 36 36 36

| ] | k| k| =] 4
- - - LN [ -
n un h EoN - L= [
un wn un E L= [
| & = ;| | & w
= - ) h wn - e
o o = »m| w| & w

(i) PB<X<6) =P(x=3)+P(x=4) +P(x =5)
4 10 12 26
T 36 36 36 36

12 @b suginy “aemj)gjl 151D &0 @now i Mbimode St m
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(ivyPX=24)=P(x=4) +P(x=5)+P(x =6)
10,12 9 _31
" 36 36 36 36

2. @i omIugs useLular @ UsssFe 1’ aereyb, @ @Busismseaied 3’ apainl eTearayd, IHYIS cTaesTW APETINI

ussEigend ‘S’ aeeys @NEsLUL QeTergl. Us®L @HBupen fFLUGRDS. @Bpen afFLiul L Far Gurgs

craneamsow X gnsfng.()hspssay Bop smiy ()galey urae srjy (iii) P(4 < X < 10) (iv)P(X = 6)

Soey:  sweumuitiyy wrm X er wHiyser 2,4,6,8 wpmis 10.

+[1[3[3]5 [5 |5
1 24|46 [ [
X 2 4 [ 8 10
PMF 1 4 10 12 9 3| 4|6 |68 8 8
36 | 36 | 36 | 36 | 36 346 |6]|8 |8 |8
cpF | 1 | 5 | 15 ] 27 | 36 slel(s][s8][1w]|w]| 1
36 | 36 | 36 | 36 | 36 5|68 |81 10]10
(i) P(4 < X < 10) sfels[s|[w]w]w0
=P(x=4)+P(x=6) +P(x=28)
4 10 12 26
T 36 36 36 36
(ivP(X=6)=P(x=6) +P(x=8)+P(x =10)
10,12 9 _31
T 36 36 36 36
3. 9w salbom Friy X -ar Bapssa) Bon Friureg
X 1 2 3 4 5 6
f(x) k| 2k | 6k | 5k | 6k 10k
erafled () P(2 <X <6) (i) P(2<X<5)(ii)P(X<4)
P(3 < X) eratucupeomsd smests. X 1 2 3 4 5 6
Siay: f Blspssa) Hlavp smiLy fx)| 1] 265|610
Sy fx)=1 30, 30|130|30|30)30
k+2k+6k+5k+6k+10k=1

0k=1 = k==
30

, o _ _5y_6,5,6_1
MPR<X<6)=Px=3)+P(x=4) +P(x=5)=_+_+-=1

3 2 , 6 5 _ 13
(PR=X<5)=Px=2)+Px=3)+ Px=4) = +-+-=7

_ _ _ _ —4)y=1t 2,6, 5_1
(111)P(XS4)—P(x—1)+P(x—2)+P(x—3)+P(x—4)—30+30+30+30—30

(v)PB3<X)=P(x=4) +P(x=5)+P(x =6) =%+%+g=%
4. m sallbleom sy X -a1 Bspssey Beon sFriureig
x 1] 2] 3] 4[5 |
fOO) | kK* | 2k2 | 3K2% | 2k [ 3k |
erafled (i) P(2 < X < 5) (ii) P(3 < X) srains.

12 Sy gl Qe Hih enaufeo”  @aoie i dbimadbs i
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Sioy: f Plepssey Hleop sty “uf)=1
k?+2k? +3k*+2k+3k=1
6k*+5k—1=0

1
k=-1,k==
6
x 1 2 3 4 5
flx) 1 z 3 Z 12 [3_18
36 | 36 | 36 | & 36 6 36

_ o _ g o2,3,12_ 17
MPR<X<5)=Px=2)+P(x=3) +P(x=4=_+_+ =5
y o _cy_12,18_30
() PE<X)=Px=4H+Px=5=_+ =5

Ofor—co<x<0
%forOSx<1

%f0r13x<2

5. 9@ selflom smiy X -ar gelley ugessd smjumeig F(x) =4,
gfor2=x<3

9
T for3<x<4
1for4 <x<o
arafled (i) Bapssay Bem smiy (i) P(X < 3) (iii) P(X = 2) siais.

&aTBHID

Siay:
i) gweuruitiyy wmd) X -er w@liyser  0,1,2,3,4. x 0 1 2 3 4
fo |1_5 1 2 1 1
iP(X<3)=PX=0)+P(X=1)+P(X =2) 2 10| 10 10 10 10
_5,1.2_8 ¢4
10 10 10 10 5
i) P(X 22) = P(X =2) + P(X =3) + P(X =4) = =+ -+ ===
(0 ;—oo<x < —1

015 ;-1<x<0
035 ;0<x<1
060 ;1<x<2
085 ;2<x<3
1 ;3<x<

araflev (i) Bapssay Beom smiy (1 )p(X < 1) and(iii) P(X = 2) srews

6.9 selbow sriy X -ar gefla) ureued smiuTeg F(x) =

Biay:
gweurdiciy wrd) X -ar wHiyser —1,0,1,2,3 x -1 0 1 2 3 (i)
F(x) 0.15 0.35 0.60 0.85 1
Papssa Blep sriy f(x): fx) 0.15 0.20 025 0.25 0.15

i)P(X <1)=P(X =—1)+P(X = 0) = 0.15 + 0.20 = 0.35
i) P(X > 2) = P(X = 2) + P(X = 3) = 0.25 + 0.15 = 0.40
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Griommi (LpsGsmessTalwied FTiLseir

5 Marks
WpS GBI HOILIL|F 6T
tan lx + tan~ly = tan™? (%) , tan lx —tan'y = tan™? (%)
cos™'x + cosly = cos ' (xy —J(1 —x2) J1—y2)
=
1) d-g Qung aNFFunswnsss GEreaa® Ay, Ay, ..., Ay @B Il BB QBTL_ I 6TesileD, %
tan [tan‘1 (1+a1a2) + tan™1 (1+a2a3) + -+ tan™? (m)] = ﬁ"a—_::; sresr Bmioys B
Soay:
tan~1 (#ﬂz) = tan~?! (%) = tan"la, — tan"la,
tan~1 (%zas) = tan™1 (1(1361—_;123) = tan"la; — tan"la,

— d — anp—Qan— — —
tan—?! (—) = tan™?! ("—"1) = tan"'a, — tan"'a,_;
1+anan_q 1+an_1an

_ _ _ d _ _
tan 1( )+tan 1( )+ -+ tan 1(—)=tan la, —tan'a,
1+a a, 1+azas 1+anan_1

_ _ _ d
tan [tan 1 (—) + tan~? ( ) 4+ -+ tan"1 (—)]
1+a a, 1+ayas 1+anan_1
= tan[ tan"'a,, — tan"1a,]
= tan [tan_1 (M)]
1+a.an
_ an—a,
- 1+aqan

2) tan " 'x + tan! 1322) = tan! (3x d ) eTeTSHTL B%. @mi@, |xX| < 1/V3

2x
8ray:  tan~'x + tan™?! (12’;2) = tan™? ( (1 —xZ ))
- 1—x

= tan_l(

_1 (3x—x3
=tan1( )
1—3x2

X—Xx +2x)
1—x2—-2x2

xX+y+z—xyz

) GTGSIHSH ML (H) .
1-xy—yz—zx

3) tan"lx+tan 'y + tan 1z =tan™! (

giagtan ' x + tan~ 'y + tan'z = tan™! (x+y) + tan~! (2)

-t ((i:l”)

—1 ( [x+y+z(1—xy)]/(1—xy)
[1—xy—(xz+yz)]/(1-xy)

-1 (x+y+z—xyz)
1-xy—yz—zx

4) tanlx+tanly+tanlz=maehled x +y+ 2z = XyZ crewdsi B s.
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Sja; tan lx+tan 'y +tan 1z = tan™?! (f—x};) + tan~1 (2)

=tan! (—(f—"y'V)Jrz)

1—(1x_+—x};)z

_ —1 [ [xty+z(1-xy)]/(1-xy)
= tan ([1—xy—(xz+yz)]/(1—xy)>

—_ — — — xX+y+z—xyz
tan"'x+tan 'y + tan 1z = tan™?! (#) =
1-xy-yz—zx

xX+y+z—xyz
1-xy-yz—zx

X+y+z—xyz=0
x+y+z=xyz

5) tan™! (x — 1)+ tan"1(x) + tan™! (x + 1) = tan™! (3x) eraw FweLITL Y& Bioysefer eTasanismas &Tams

8ja;;  tan ! (x — 1)+ tan™! (x + 1) = tan™! (3x) — tan"! (x)

-1 (((x-D+(x+1) _ -1 3x—x
tan (1—(x—1)(x+1)) = tan (1+3x(x))

2 2x
1—-(x2-1)  1+43x2

2x(1 + 3x2) = 2x(x? + 2)
2x + 6x3 = 2x3 + 4x
4x3 -2x=0 - sweauT 19T Gioseler erasenis s 3
6) &isstan! (5) +tan~! (ﬂ) =Z

x+2 4

. -1 x_‘l) -1 x_“) _
Sy tan (x—z + tan (x+2 =

LRk

x—1 x+1
1 x—2 x+2
x—1 x+1
1_( X —2 )(x+2)
(x=1)(x+2)+ (x+1)(x=2) _ 3

-2 - - B0y

tan

AN

X% —x+2x—2+x%+x-2x-2
=1
x?—4—(x%2-1)

2x%-4
x2—4—x2+1

2x%—4

6) coslx+cosly+coslz=muwppus0<x7y,2z<1, aafled x> + y? + z* + 2xyz = laassn Gs.
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Siay:
cosTt x=0l cosTly =8
x=cosQ[ Y=cosP
cosTx+cosTly+cosTlz=m
cosTx+cosTly=m—cos7lz
cos ™ (xy — V1 —x2,/1—y2) = cos™(~2)

=y NI
x2+y?+z2+2xyz=1

7 emjuss [0.7] o Sinx wpps sriusw [—1,1] o sin~lx awererems arcss

) N

(i

N =
o

FTFLISLD :[—g,;—t] - [-1,1] grjus: [—1,1] - —g,g]

8) emiusw [0.7] & cosX wpmns smiusy [—1,1] & cos™1x aumereuewy ez

1§ 4
o i r |
.1.

gmjus:[0, ] - [—1,1] gmjusis:[—1,1] - [0, ]

. 3 T T . 3 13 . 3 o —_—
9)  emjus (— E’E) atan x wppus srijuss R e tan 1y AIGHATAIEHT QUGN TS

. _.(n'n')_)R . ,_R_)(nn)
FIFLSLD: 2’2 FITFLISLD: 2’2
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9.INTEGRAL CALCULUS

2 2
1. Z—Z + Z—Z =1 ey Bereul L gFerred ool LIGLD

IESSHT UgLieous sressis.  J-22, M-24
x? | y? 3
‘S[Ioliﬁ-i'ﬁ_l ¥ A0
2 } 7o
2_b 2 .2 @by S
y? = ﬁ(a x?) ™~
a B
Area A = 4_]'0 ydx (~a.0) (a.0)
ab (0. !-3‘_” x=a
=4 [y -Va? —x?dx
a
4b [xVa%-x2  a* . _4 (x)
=— +—sin" " |-
a 2 2 all,
_ %  na
T a 4
= mab

2.y = |cos x| erap auemerauewy X -55, CHrBSeT
X =0 wppis X = T YRwaIppred L LIGL
SYIEIFESSBGHT LITLIGHLIS FHTCETS5.
cosx ; 0<x< g
M-20

Sdoapi Yy = b3
—cosx;ESxSn'

A= fonydx "
=22 COSfdx
= Z(Sinx)g x=0 ° Ja=x
=2(1+0)
=2

3. yz = 4X Py x? = 4y GTGID LIT6UGGTW EIFHGTITE)

DL LB IEISSHET LIFLIGHLIS &HTes5I%.

8oy Qeaul’ s yeranser (0,0) wpmiid (4,4)
2
x

Y =2Vx wipnsy =
4
A= fo (y1 —y2)dx

= f: (2\/5 — é) dx

3 5 4
x2 x
= [2 <—) - ﬁ]
z 0

_ 4x8 64
-3 12
16

3

4. o @ELBUE sowad, X =0, x =4,y =4 &
Y = 0 yRuwaippred oL@ FHI BevsSer
ugtieou y? = 4x wppns x* = 4y eram
amarauengsafer aurTullevrs gaiaienl_w eneral,
16&6T WP 105ET PHRCWTIHEES5EG LTy
FwursEsarTsL LNGs al@pbyRDIE. aieury)
fss Quenon? Ng%s @ueyd eresied

RAICUTHAIBAEGL FeLFGW LTLIOLS SHTess.
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8gey: Point of intersection (0, 0), (4,4)

4 4 x?*
Ay = [ ydx = [, %dx
_ (X * 16
=(@)y5

4
A; = [ (y1 — yz)dx

gteaop(h)

_ 32 16 _ 16

3 3 3
4 4 y? Nt 16
Ay = [ xdy = [ dx = (2) =16

5. ugeueveruns x> = Y wpnis aumerauey y = |x|
UFWIDDTD L LIS IEIFSHST LTLieHLIS
FTCETS.
8ie;: Qe @ yerefsaer (0,0), (1,1),(—1,1)
A=2 fol(y1 —y2)dx
=2 fol(x —x%)dx

-], N4

2

2 (-1,0) o (1.0
G-3)

2 3

Il
wim NN

6. aumareuamgsar Yy = SINX,y = COS X wpmid
Carpsar X = 0 wppnd X = T yRwaKNIsS
@ Cu gL LR IEFSHGET LITLGLS ST,

Siay:

T S
A= f(}ﬁ —yz)dx + f(}ﬁ —y2)dx '.\ . \B{/
0 4
- 4
= [#(cosx — sinx)dx — [« (cosx — sinx)dx
4

™

= [sinx + cosx]g — [sinx + cosx]z
4

=22

7.7 =COSX wpmpud Y = SIiNX TN T TS GT
T, ., 5m .
x=ng)guw x=TGrGB1Q)
Car@ser YRwaIPmIsSE
@ Qu 2 arar oIEI%HSH 6

LIFLIGYLIS T8I,

5m

Siop: A = ng(}ﬁ —yz)dx
4

5w
= [* (sinx — cosx)dx
4

= [—cosx — sinx]

=22

EN
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8. Cxrpsar 5x —2y =15, x+y+ 4 = 0 wppus x-
IFFH YRWPDTAD L LB YIESSFET LFLIeoL
QeravsullLe apod sravs. J-23

Sia;:  Sx—-2p=15 = x = 15_‘;2:}7’

xX+y+4=0=>x=-y—4
Qeu @b yerefser (1,—5) ,

A= [ (x, — xp)dy

7
o [(L0)/

=52 - (y-w)dy

=f°5(7+7”) y o
(%),
=0- (35+ 2)==

9.(-1,1),(3,2),(0,5) aeruer A, B wymip C-uler
yaerafaser erane psGarewid ABCoye) oo Li@ib

IEESHET LFLiewLg OCgTeasEuil el LWETLUGSS

FITGOTS.
gjm’ Meiws
AB &r swaLrg y = %(x +5) ;‘f‘
BC &oT JlDGIEILHT@ y = —-x+ 5 I‘Iﬂ." :tﬂ_:_:\
AC &T JLDG&ILHT@ y = 4x + 5 A-11) £ :

A ABC a1 ugriy= DACO ugiiy+ OCBE ugiiy — DABE ugiiy
= f_01(4x +5)dx + fos(—x + 5)dx — %f_sl(x + 5)dx
[ e[Sl
=[0-@2-5)]+[-3+15-0]-;[3+15-(;-5)]
=3+ % _ l(ﬁ + 2)

4\ 2 2
—3+21 6
B 2
15
T2

10. x2 + y? = 4 araim e’ LgHa (1, \/§) N
yaroNufled Qasr®CxT®), OFmCsTH WPMIL X-&%
YFWAIPDTD L LG YIESSHET LFLieoL
Osrevsullemell LWRTUGHSS &Tesss.
gray:
V3
A= .fo (xl - xZ)dy
V3 y
= (Pl - ay
V3
—[4y— ﬁ _r
B [4y \/_ zf ]
=43 -3 - F
= z\/_
11. auaverauawy, 2 + x — x2 + y = 0, x-g65, x = —3
wHpid X = 3 yQRueupmred L LG IE%SSer

UFLIGYLIS & Te5T5.
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Sjal‘ y=x2_x_2 : :‘|‘|'|' '_. -

A= [, dx+ [* (~y)dx + [, (y)dx

= f—_31(x2 X Z)dlx - f_zl(xz —X- Z)dx + fz3(x2 -Xx - Z)dx
3,2 - 2

(g - (g (5o

12. x2 + y2 = 16 aam aLi@pew Yy = 6x aam
UgITWSHDGSL OUTSUTRT IEFSBGT LITLIGHLIS
ST .
Sia;  x* +y*=16, y* =6x

x%+6x—16=0

x=2 -8 k o
(sr5Bunoppsi) 3 o
'
2 4 4
A=2[ ydx+2[, ydx =;(4m ++3)
=2 [/ V6x dx +2 [ V16 — x2dx
3y 2 — 4
=2v6(5 ) +2 [x—lﬁ_xz +Xsint (f)]
0 2 2 4 2

16\/—+0+16x——4\/_ 16x %

SO
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w

5 e*-1

Sra;:  f(x) = xcos( ui)
f(x)=—f(x) f(x) g @mmrp Fmity
N sxcos( x+1) dx =

1 wPLips (% xcosx dx 2 wgiies el
2 .. _e*-1
gia;:  f(x) = xcosx giop  f(X) =3
f(—=x) = —f(x) f(x) @ievop sriy f(—x)=—f(x) fx) gigevop sy
s 5 e*-1 _
[*xxcosxdx =0 5o ¥ =0

2

3 wpuips [ xcos (ST dx 4 wpuies [0, e dx

Giai: f(x) =e ¥ f(x) @ @uL e FaiLy
L dx =2 [ e~ dx
— 2( e_x)logz

— _z(e—logz _ e—O)

- -2(3-1)

=1
. 1 Vx . 3 Vx
5 wHIBs fO &+\/ﬁdx 6 wHIIIBs fz \/;erdx
R 3R
Sgay: I = fO \/_+md ........... a Soay: 1 fz Torvs g AXeeeeeenens 1)
_ _ 3 +V5—x
1= f _1 = \F ......... 2) I'=[; sz dXe ?)
AVEHITE 3 VE R
W+@) = 21 = fj T2 W+Q) = 2l = [} ==dx
= [y (Ddx = [J(Ddx
21 =()p=1 = (0}
= = % =3-2 .
[P gt =1 = I=,
0 Vx+J/1—x X =3 f dx = 1
2 Vx+V/5-x X = 2
. x) i
7 w@LlGs fO mdx M-22 | g LI BH fO fi(sh{;;:—r;?():osx) dx M-20
. a f(x) L .
gap I= ["—L% gy ... 1) o fsing
Sriay fo T Bioy: 1= [l —dx ... 1)
= Jo Facmera 4% weeeees @ = [z LD gy ... Q)
D+Q)= 2I=| [ g Jlcosnrising
( 0 f@)+f(a=x) W)+Q) = 2] = [LEmDH (cos) 4,
21 = fo (1) dx 0£f(sinx)+f(cosx)
21 = (x)§ 21 = [p(1) dx
a T
foa—xdx =2 f(sinx) b4
- 2 ) g4, _T
F(x)+f(a—x) fo Tt F oo dx .
o
9 9 R ———d M-24
BB fg T+ Veanx O F 10 wRIGs Jy 15% — 3| dx
Siay Siay:
3n 3n
8 Vcosx 4 3 1
I= %8 " smxdx—f,, N TN ) f_4|x+3|dx=fg(—5x+3)dx+f%(5x—3)dx

3
52 = 52
= [ =+ 3x]§ + [5- - 3x]3
5
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gefo® — Gosmsn |

f_44 |x+3|dx = f__:(—x —-3)dx + f;(x +3)dx
x? 3 x2 4
= [=5 = 3x]25 + [+ 3x]23

=[(-3+9)-(-F+12)[+[(Z+12) - G-9)]

3 9 9 5 9 9
_ 5 emx =[(-2+))-|+[G-3)-(2-2
I= fg T eaa 0% e ) [( 10 5)_ . 1]+ 9[(2 ) (10 5)]
3n - - =
o Jcosx+sinx 5 25
M+Q) = 2I= fg NN dx _ g _%
3n 18-5
21 = [,2(1)dx ~ 10
5 f§ 13
— ()2 _3m_m 10
21 = (x)% 21="3-%
21=2 = ==L
i 8 8
B __ 1 _T
fg T 0% = 3
11 wPuies S 1x+31dx 12 () wPiies J xe*dx
Sray: 8oy [ xe*dx = xe* —e* + ¢
=e*(x—1)+c
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